

Евгений Анкуда о месте и роли Карла Маркса в развитии белорусского хоккея

Окончание. Начало на 1-й стр.

— Извините, но, кажется, помочь нужна как раз именно сейчас, чтобы избежать провала нашей национальной сборной. Сложилась по сути кризисная ситуация.

— Сейчас нет чрезвычайной обстановки, ситуация создана искусственно. Главная проблема — качество игры команды "Динамо". Все остальные проблемы — подчинены. Рассуждения Игоря Николаевича не носят приоритетного характера.

— "Динамо" играет очень тяжело. Это, конечно, тяжелая проблема. А если "Динамо" не играет вообще, это, значит, вообще не проблема?..

— Вы сами только не создавайте проблем. Сейчас не рабовладельческий строй и Макаед — не рабовладелец. Он не может запретить игрокам выступать за свою родную сборную. Команда — это идеологическая категория. Она принадлежит народу, и я, если откровенно, не представляю механизма, с помощью которого президент клуба сможет запретить своим игрокам выступать за сборную. Он что, на цепь их садить собирается, или закует в кандалы? В его голову пришла совершенно безумная мысль, какое-то дикое решение. Это, по сути, предательство национального хоккея. А факт предательства как-то не вяжется с его гражданскими чувствами, в которых он признался в том самом интервью. Мы знаем массу примеров, когда частные коллекции картин выставляются для бесплатного показа всем желающим. Это патриотично, это нормально, это цивилизованно. Почему бы также не поступить Макаеду. Тем более, что команда "Динамо", повторяю, не его собственность. Знаете, какие бывают формы собственности? Есть собственность государственная, кооперативная...

— ...частная, коллективная. Кстати, как раз на основе коллективной собственности зарегистрирован и работает клуб "Динамо". А это значит, что все, начиная с шайбы и кончая 22 миллионами, которые выделены в нынешнем году на команду, являются собственностью работников клуба. И широкие народные массы в том революционном понимании, которое вы вкладываете, здесь ни при чем.

— Почему же? В свое время клуб получил в наследство от государственных и ведомственных структур готовую, сформированную команду, которая и являлась народным продуктом.

— Но, наряду с хоккейным, формировался футбольный, потом гандбольный, баскетбольный клубы. Прошел, а кое-где проходит, говоря вашим же языком, вполне объективный процесс разгосударствления команд мастеров. Не от хорошей жизни государство рассталось со своими любимыми, но очень дорогими "игрушками". Трудно кормить стаю борзых, когда на собственном столе пусто.

— Макаед знал, на что шел, становясь президентом. Чего уж теперь. Но факт, что клуб начал не с нуля, остается фактом. Теперь клуб требует, чтобы федерация платила ему за игроков. За что платить? Формулу "товар — деньги — товар" жизнь не отменила. Команда Владимира Сафонова не блещет и неизвестно, как его подопечные сыграют против сборных Украины и Казахстана. Сначала покажите товар, а уж потом — деньги.

— Теория Карла Маркса по-прежнему жива?

— Это жизненная теория...

— Но ведь страна уже несколько лет идет от коммунизма к рынку.

— Маркс тоже жил при капитализме, однако это не помешало ему создать свою теорию.

— Маркс действительно был оригинальным человеком. Но сегодня трудно оригинальничать. Опыт процветающих показывает; нельзя рассчитывать на урожай, где ничего не посыпал. В каждое новое дело нужно сначала вкладывать, а потом ждать отдачи. Национальная сборная державы, до дебюта которой чуть больше месяца, — не исключение.

— Никто не прибавит сборной авторитета, если она сама его не завоюет. Будут успехи — будет валюта, экипировка, и все остальное. А пока до успехов, как явствует из практики Владимира Сафонова, еще далеко. Хотелось бы, конечно, чтобы в оставшееся время "Динамо" преобразилось...

— В своем заявлении вы приводили пример Онassisса, который начинал гребцом на лодке. Но Онassis стал Онassisом спустя полвека после того, как орудовал веслами. И потом, его успех стал возможным благодаря среде, в которой он растил свои капиталы. Нашу совдеповскую распутницу благоприятной средой не назовешь при любой натяжке. В этом случае сборной РБ, чтобы стать грандом, понадобится даже не 50, а вообще неизвестно сколько лет. Мы с вами не доживем до ее триумфа. Это уж точно.

— В любой среде можно добиваться успехов. В Минске, вон, слыхали, уже есть свои миллиардеры. А пока я не вижу, какими путями "Динамо", чай — сборная, сможет кого-нибудь победить. Если уж Саратову проигрывать, вы меня извините. Это ни в какие ворота... Команда вялая, тяжелая, за-комплексованная и совсем неинтересная.

— Тут с вами трудно не согласиться. Очевидно, что команда Владимира Сафонова откровенно валится, и, чтобы этот развал не дошел до сборной, необходимо нечто предпринять. Но о сборной этой вы все время говорите в каком-то втором лице. Вам должны показать товар, вам должны доказать... Насколько понимаю, вы, а не Макаед, и никто другой является хозяином сборной. Макаед ответит за провал "Динамо", но за провал сборной, если он, не дай Бог, случится, придется ответить именно вам, как хозяину.

— Вы употребляете термины и выражения, с которыми мне абсолютно не хочется соглашаться. Во-первых, не я, а Макаед первым предложил хоккеистам, команде понятие "товар". Это, мягко говоря, неудачное определение. Во-вторых, я бы не хотел детализировать понятие "хозяин сборной". "Хозяин", как вы говорите, — это и Госкомспорт, и правительство, у которых мы находим понимание. Госкомспорт выделил средства на сборы команды, оплатит аренду льда. Что еще нужно? Играйте, доказывайте.

— И все-таки, если конкретно, какой выход вы видите из создавшейся конфликтной ситуации?

— Я никакого конфликта не создавал. Президент МХХК "Динамо" первым вышел на тропу войны, а я лишь достойно ответил. Наши двери всегда открыты, мы готовы к диалогу.

ВЛАДИМИР БЕРЕЖКОВ

го агента белорусских игроков", принятые на последнем заседании исполкома ФХБ, теперь аннулированы по причине отсутствия кворума. А пока федерация вырабатывает свои, белорусские инструкции по переходам, такие дефицитные игроки вынуждены простоять.

"Динамо", обидевшись на "Неман", потребовало отзыва из открытого чемпионата России своего бывшего защитника Алексея Гиро, выступающего ныне за Гродно. Так как "Неман" тоже не рассчитался с "Динамо". В свою очередь, Анатолий Варивончик на тех же основаниях отозвал из того же чемпионата своих бывших нападающих Вячеслава Лебедева и Игоря Давыдова, стартовавших в Новополоцке. Круг замкнулся.

Эксперты "ПБ" о конфликте между общественным характером и частной формой

Теперь мы имеем полное представление о двух противоположных мнениях президентов — МХХК "Динамо" и ФХБ — относительно сборной Республики Беларусь. Но представлять, как думают президенты, еще не значит понимать, что нам со всего этого будет. Выход из создавшейся конфликтной ситуации не обнаружен, и пока непонятно, каким образом сформируется, оденется и дебютирует 7 ноября наша национальная команда? Вопрос не праздный и, как нам представляется, далеко не "искусственный". К тому же, существуют реальные предпосылки повторения ситуации в каком-то другом виде спорта. Прецедент создан. Учитывая все известные обстоятельства, "Прессбол" не решился взять на себя роль третейского судьи. Ответственность комментария мы переложили на плечи профессиональных экспертов.

ВЛАДИМИР ПЕТРОВ, президент Федерации хоккея России: "Ситуация, сложившаяся вокруг вашей национальной сборной для меня в диковинку. Но из нее легко извлечь уроки. Без договора между клубами и федерацией в данном случае ни о какой национальной сборной не может быть и речи. Только цивилизованные договорные отношения могут положить конец вашему скандалу. К сожалению, я не знаю конкретики ситуации и не могу раздавать рекомендации федерации чужого государства относительно того, какие пункты включать в этот договор. Тем более, что мы с Робертом Чиренковым — президентом МХЛ — сами еще дискусируем по проекту своего, российского договора. Лично я думаю, что у нас, в России, ни о каких компенсациях федерации клубам, делегирующим игроков в различные сборные, не может быть и речи по нескольким причинам. Во-первых, российская федерация полностью экипирует, снабжает импортными клюшками, коньками, защитой и т.д. всех членов сборной. Эта форма остается игрокам и они в ней играют за свои клубы. Во-вторых, федерация щедро одаривает сборников — питание, стипендии, валютные выплаты... И в-третьих, выступлением за сборную игрок поднимает свой рейтинг и, соответственно, цену, которую потом может запросить за него тот же клуб. Получается взаимовыгодное сотрудничество. Но у вас, в Беларуси, своя специфика. Нужно садиться за стол переговоров, вырабатывать свои документы, соглашения, инструкции. Суверенитет, это не только лозунги, но и ответственность, РАБОТА. Работать надо, господа. Желаю удачи!"

АНАТОЛИЙ ВАРИВОНЧИК, главный тренер команды "Неман" (Гродно): "Мне понравились предложения президента динамовского клуба. Мы же создали федерацию не только для того, чтобы отчислять ей средства, но и чтобы она нам чем-то помогла. Игроки, которых мы делегируем в сборную, должны быть как-то отмечены не только в рапортах, но и в ведомости. По-моему, это естественно".

ЛЕВ КОНТАРОВИЧ, генеральный секретарь Федерации хоккея Беларусь: "Думаю, что президент нашей федерации ведет себя неправильно. Игорь Макаед, насколько я понял из его интервью, не объявлял бойкота, но предупредил, что таковой возможен, если в оставшееся до квалификационного турнира время федерация не предпримет конкретных шагов навстречу. Евгению Анкуду был дан шанс лишний раз напомнить о хоккейных проблемах в НОКе, Госкомс-

порте, правительстве. Евгений Кириллович сделал вид, что проблема вокруг сборной не существует, а существует только одна проблема — вокруг него самого. Его как будто обидели, и он впал в амбицию. Дело же требует другого подхода. Пора, наконец, забыть о своих личных вкусах и интересах, и заняться работой, а не выяснением отношений. Амбиции здесь ни к чему".

ВЛАДИМИР БЛЯХМАН, президент хоккейного клуба "Химик" (Новополоцк): "Игорь Макаед не является членом исполкома нашей федерации, но высказал в принципе то же самое, что я не однажды повторял на этом форуме. Постепенно федерация превратилась в захребетника, который взобрался на шею хозрасчетных клубов и школ. Идет элементарное одностороннее движение. Понятно, что без федерации в цивилизованном мире жить невозможно. Она нам нужна, и мы должны ей всячески помогать. Но процесс этот должен быть двусторонним. Бог — судья, члены исполкома — свидетели. Я настойчиво просил президента заняться налоговой политикой, вопросами армии — обратиться в городские управы, постучаться в законодательные органы, правительство, обосновать причины, по которым бы нам, возможно, льготировали налоги, бронировали талантливых пацанов на службы ратной. Тщетно. Ни с места. Никаких тебе даже попыток. Даже профессиональные вопросы, которые принадлежат исключительно компетенции федерации, и то не решаются. Никто не убедит меня в том, что до начала сезона было трудно выработать и утрати документы по переходам игроков. Мы же МУЧАЕМСЯ, а не работаем без этих документов.

Зато поборы идут активно. На последнем исполнкоме мне сообщили, что клуб "Химик" должен перечислить федерации уже не 125, а 175 тысяч рублей, как участник открытого чемпионата России. На моей, извините, лысине, волосы дыбом встают: "За что?"! Тот же самый вопрос задает мне генеральный директор ПО "Полимир", когда я попрошу у него такие деньги. Мы еще не можем жить и действовать самостоятельно, как, скажем, клуб Игоря Макаеда, и поэтому во многом зависим от опекуна "Полимира". Лев Витальевич Новожилов, конечно, добрейший и культурнейший человек, он не пошлет меня сразу. Но, в принципе, нельзя же по этому поводу наглеть. "Полимир" содержит две команды, хоккейную школу. Почему он должен содержать еще и федерацию?

Конкретно: если, не дай Бог, дойдет до бойкота, наш клуб поддержит динамовцев".

ВАЛЕРИЙ ПОЛЬШАКОВ, директор СДЮШОР "Юность", член исполкома ФХБ: "Будь я президентом клуба, который сдержит такую команду, я бы на месте Игоря Макаеда высказался не так мягко... В принципе же, полностью согласен с ходом его рассуждений. Макаед справедливо разделяет понятия "команда "Динамо"" и "национальная сборная". МХХК "Динамо" должен заниматься Макаедом, а сборными — федерация и НОК. Богу — богово, а кесарю — кесарево. Все это вызвало скандал только по двум причинам. Первая — хоккей первым из игровых видов спорта представляет Беларусь на уровне национальной сборной — precedента нет. Вторая — болезненное самолюбие президента нашей федерации. Когда-нибудь это должно было случиться".

1994 г. После великолепного выступления американских баскетболистов в Барселоне идея создания "команды мечты" из лучших американских хоккеистов получила поддержку на встрече. Временно президенту НХЛ Г.Стейну поручено провести переговоры с национальными хоккейными федерациями, чтобы заручиться их согласием на участие в играх профессионалов. Голосование руководителей команд НХЛ по данному вопросу намечено на декабрь текущего года. Еще одно изменение правил касается экипировки хоккеистов. Теперь сам спортсмен может решать, играть ли ему в шлеме или без него. Раньше все спортсмены, начавшие свои выступления в НХЛ после осени 1979 года, были обязаны выходить на площадку в шлемах.

Минск - Гродно:
переведи меня через карман

Жертвами холодной войны белорусских команд мастеров оказались еще трое хоккеистов. К "армии безработных" примкнули Алексей Гиро, Вячеслав Лебедев и Игорь Давыдов. Напомним, что Олег Гуриленко и Аркадий Павлюченко, хотя и являются работниками МХХК "Динамо", не могут выступать в Кубке МХЛ, так как минчане не рассчитались за их приобретение с "Неманом". Одно уточнение: Олега и Аркадия, по свидетельству тренера А.Варивончика, из "Немана" никто не отчислял. Как бы там ни было, решения о "статусе свободно-

Профессионалы НХЛ снова снимают шляпы

Отныне любой засинщик драки на хоккейной площадке будет удаляться до конца игры — к такому решению пришли руководители команд, входящих в НХЛ, на своей ежегодной встрече, состоявшейся во Флориде. Первоначально предлагалось удалять до конца игры всех участников потасовок, но это предложение не набрало необходимого количества голосов. Другое важное решение принято в отношении участия профессионалов в хоккейном олимпийском турнире в Норвегии в

ХОККЕЙ, АМЕРИКАНСКИЙ

ФУТБОЛ

Наконец и в Саратов заехала команда, которая ублажила местное начальство

Кристалл (Саратов) — 3

Динамо (Минск) — 1

(1:0, 1:1, 1:0)

26.09.92. Саратов. Дворец спорта "Кристалл". 1000 зрителей.

СУДЬЯ: А Артемьев, С Карабанов (оба — Москва), В Суслов (Казань).

КРИСТАЛЛ (12): Николаев (Щеблинов, 59); Люлин — Шубинов, Бурханов — Королев — Жебровский (к); Ступов — Сидоров, Горбачев — Толстых — Молотилов; Симонов — Турковский, Мартынов — Володин — Ерошин; Милехин — Кривоножкин, Евсеев — Степанов — Самошкин.

ДИНАМО (10): Шумидуб: Алексеев (к) — Дьяконов, Занковец — Бекбулатов — Овсянников; Романов — Матушкин; Скабелка — Расолько — Файков; Копать — Хмыль, Каленицкий — Панков — Шитковский; Ложкин — Карапун — Чернявский; А Цыплаков.

1 ПЕРИОД: 1:0. Королев (Бурханов, 3:43).

Удаления: Бурханов (5:18), Шубинов (10:14), Алексеев (12:45), Турковский (12:50).

2 ПЕРИОД: 2:0. Жебровский (Шубинов, 5:04 — больш.). 2:1. Шитковский (14:37).

Удаления: Дьяконов (4:30), Бекбулатов (7:21), Бурханов (8:30), Королев (10:50).

3 ПЕРИОД: 3:1. Бурханов (Люлин, 8:24 — больш.). Удаления: Бурханов (5:24), Файков (7:40), Чернявский (10:50).

Начальство любит ходить на хоккей, когда любимая команда выигрывает. Уж и не надеялись в этом сезоне наставники саратовского "Кристалла" угодить своему руководству, да вот на повторный матч Кубка МХЛ с минским "Динамо" пришла поболеть чуть ли не вся городская управа.

В самом деле, "Кристалл", который в минувшем сезоне балансировал между первой и второй лигами, справился с девятой командой бывшего СССР. Причем, состав саратовцев по сравнению с прошлогодним практически не изменился.

МОСКОВСКИЙ ДИВИЗИОН

21.09. Динамо — Спартак — 4:1, Химик — ЦСКА — 3:1. Торпедо Я — Крылья Советов — 3:0. 24.09. Крылья Советов — Спартак — 2:2, Торпедо Я — Химик — 2:2. 25.09. ЦСКА — Динамо — 2:2. 27.09. Спартак — Химик — 1:2. 28.09. Крылья Советов — Динамо — 2:4. Торпедо Я — ЦСКА — 2:1.

УТОЧНЕНИЕ. Игра ЦСКА — Крылья Советов (13:09) завершилась со счетом 1:4 (а не 4:1, как сообщалось ранее).

	И	В	Н	П	Ш	О
Динамо М	7	5	2	0	24—7	12
Кр. Советов	8	4	1	3	22—19	9
Спартак	9	4	1	4	20—17	9
Торпедо Я	8	3	2	3	20—21	8
Химик	9	3	2	4	20—30	8
ЦСКА	9	1	2	6	17—29	4

ЗАПАДНЫЙ ДИВИЗИОН

26—27.09. Металлург ЧП — Сокол-Эскулап — 5:4, 1:2. Ригас Старс — СКА — 1:4, 4:3.

	И	В	Н	П	Ш	О
Сокол	8	6	0	2	35—21	12
СКА	10	5	1	4	27—23	11
Ригас Старс	10	5	1	4	36—34	11
Металлург ЧП	8	5	0	3	32—24	10
Динамо Мн	8	1	2	5	14—26	4
Кристалл С	8	2	0	6	15—31	4

Триумфальное шествие гродненской дружины по российскому чемпионату

Без потерь провели стартовые шесть поединков российского первенства подопечные Анатолия Варивончика.

Победоносное шествие, начавшееся в Оленегорске, было триумфально продолжено в Санкт-Петербурге и не прервалось в родном Гродно. Пока команда с берегов Немана на голову сильнее своих российских коллег. Конкуренцию гродненцам в северо-западной зоне составят разве что земляки из Новополоцка.

— Пусть никого не смущает разгромный счет в Санкт-Петербурге, — сказал корреспонденту "ПБ" Варивончик. — После двух перводов мы вели всего три шайбы, и только когда основной вратарь армейцев получил травму и вынужден был покинуть лед, прорвало. Голы посыпались словно из рога изобилия. А после такого разгрома настроиться на серьезное восприятие соперника просто невозмож-

Кристалл — 1

Динамо — 0

(0:0, 0:0, 0:0, 1:0)

27.09.92. Саратов. Дворец спорта "Кристалл". 1200 зрителей.

СУДЬЯ: А Артемьев, С Карабанов (оба — Москва), В Суслов (Казань).

КРИСТАЛЛ (18): Николаев (Щеблинов, 59); Люлин — Шубинов, Бурханов — Королев — Жебровский (к); Ступов — Сидоров, Горбачев — Толстых — Молотилов; Симонов — Турковский, Мартынов — Володин — Ерошин; Милехин — Кривоножкин, Евсеев — Степанов — Самошкин.

ДИНАМО (16): Шумидуб: Алексеев (к) — Дьяконов, Занковец — Бекбулатов — Овсянников; Романов — Матушкин; Скабелка — Расолько — Файков; Копать — Хмыль, Каленицкий — Панков — Шитковский; Ложкин — Карапун — Чернявский; А Цыплаков.

1 ПЕРИОД: 1:0. Королев (Бурханов, 3:43).

Удаления: Бурханов (5:18), Шубинов (10:14), Алексеев (12:45), Турковский (12:50).

2 ПЕРИОД: 2:0. Жебровский (Шубинов, 5:04 — больш.). 2:1. Шитковский (14:37).

Удаления: Дьяконов (4:30), Бекбулатов (7:21), Бурханов (8:30), Королев (10:50).

3 ПЕРИОД: 3:1. Бурханов (Люлин, 8:24 — больш.). Удаления: Бурханов (5:24), Файков (7:40), Чернявский (10:50).

4 ПЕРИОД: 1:0. Жебровский (3:49 — больш.). Удаления: Матушкин (3:07).

Самой захватывающей получилась концовка второго поединка. Судья Артемьев, похоже, выпустил из рук нить игры и где-то на 58-й минуте не засчитал верный гол в ворота минчан. А потом, чтобы как-то "реабилитироваться" перед хозяевами, начал... одного за другим удалять гостей. Сначала он оставил динамовцев втроем, а после наказал двухминутным штрафом еще одного игрока. Это последнее удаление и оказалось решающим. Как потом признается наставник минчан Владимир Сфонов "лучше бы Артемьев этот злополучный гол засчитал"...

В целом же "Динамо" играло вяло, тяжело. Выделялся лишь голкипер Александр Шумидуб, который порой творил чудеса.

ВЛАДИМИР ЛАТУХИН

ПОВОЛЖСКИЙ ДИВИЗИОН

21.09. Итиль — Лада — 0:7. 22—23.09. Салават Юлаев — Торпедо НН — 3:2, 5:3. Металлург Мг — Молот — 9:2, 4:1. 26—27.09. Салават Юлаев — Молот — 6:1, 7:2. Металлург Мг — Торпедо НН — 5:1, 3:1.

	И	В	Н	П	Ш	О
Лада	10	7	1	2	35—14	15
Металлург Мг	10	7	1	2	39—19	15
Салават Юлаев	10	6	2	2	36—23	14
Торпедо НН	10	3	2	5	23—28	8
Молот	10	2	1	7	21—43	5
Итиль	10	0	3	7	15—42	3

УРАЛЬСКИЙ ДИВИЗИОН

20—21.09. Автомобилист Кг — Торпедо У-К — 4:5, 2:2. 24—25.09. Автомобилист Е — Автомобилист Кг — 5:1, 5:1. Трактор — Торпедо У-К — 3:2, 4:2.

	И	В	Н	П	Ш	О
АвтоГрад	10	4	4	2	38—32	12
Трактор	8	5	1	2	28—18	11
Автомобилист Е	8	5	1	2	30—24	11
Металлург Нк	10	3	2	5	26—41	8
Торпедо У-К	8	3	1	4	38—32	7
Автомобилист Кг	8	0	3	5	14—27	3

Триумфальное шествие гродненской дружины по российскому чемпионату

Без потерь провели стартовые шесть поединков российского первенства подопечные Анатолия Варивончика.

Победоносное шествие, начавшееся в Оленегорске, было триумфально продолжено в Санкт-Петербурге и не прервалось в родном Гродно. Пока команда с берегов Немана на голову сильнее своих российских коллег. Конкуренцию гродненцам в северо-западной зоне составят разве что земляки из Новополоцка.

— Пусть никого не смущает разгромный счет в Санкт-Петербурге, — сказал корреспонденту "ПБ" Варивончик. — После двух перводов мы вели всего три шайбы, и только когда основной вратарь армейцев получил травму и вынужден был покинуть лед, прорвало. Голы посыпались словно из рога изобилия. А после такого разгрома настроиться на серьезное восприятие соперника просто невозмож-

можно. Отсюда и первый, с равными шансами, второй поединок.

Против брянской "Десны" вышли все равно как против жлобинской "Белстали". Благо, возглавляет соперников... член исполкома белорусской федерации Евгений Лебедев, а играют у него 8 "прошлогодних" жлобинцев.

Порадовал своих поклонников и новополоцкий "Химик", дважды обыгравший фарм-клуб киевского "Сокола".

ЗОНА "СЕВЕРО-ЗАПАД"

22—23.09. СКА-2 (Санкт-Петербург) — НЕМАН (Гродно) — 0:9 (0:1, 0:2, 0:6) и 3:4 (0:2, 1:0, 2:2). ГОРНЯК (Оленегорск) — ХИМИК (Новополоцк) — 0:4 (0:0, 0:2, 0:2) и 5:5 (2:3, 2:1).

27—28.09. НЕМАН (Гродно) — ДЕСНА (Брянск) — 5:2 (1:1, 2:1, 2:0) и 3:0 (1:0, 0:0, 2:0). ХИМИК (Новополоцк) — ШВСМ-СОКОЛ (Киев) — 4:1 (1:0, 1:0, 2:1) и 7:0 (4:0, 2:0,